

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 11P/93/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4223202057  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 07. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2023:4223202057.2

## Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti J.: G., nar. X.X.XXXX, G., nar. XX.X.XXXX a G., nar. XX.X.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: matka - Z. J., nar. X.X.XXXX, t. č. umiestnená v X. Z. O., R.. L.. P. I. XX, O., a otec mal. G. - F. E., nar. XX.X.XXXX, bytom A. XXX/X, F., a otec mal. G. a mal. G. neuvedený, o návrhu navrhovateľky: T. E., nar. XX.X.XXXX, bytom V. O. XX/XX, A., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti: G. J., nar. X.X.XXXX, G. J., nar. XX.X.XXXX a G. J., nar. XX.X.XXXX, dočasne z v e r u j e do starostlivosti starej matky: T. E., nar. XX.X.XXXX, bytom V. O. XX/XX, A., a to do času návratu matky maloletých detí z protitoxikomanického liečenia nariadeného Okresným súdom Komárno v konaní vedenom pod sp. zn. 3T/19/2022.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovateľka dňa 4.7.2023 doručila na Okresný súd Komárno návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým sa domáhala, aby súd maloleté deti dočasne zveril do jej starostlivosti, a to od XX.X.XXXX do času návratu matky maloletých detí z protitoxikomanického liečenia nariadeného Okresným súdom Komárno v konaní vedenom pod sp. zn. 3T/19/2022. Svoj návrh odôvodnila tým, že je starou matkou maloletých detí z matkinej strany. Matka maloletých detí bola na základe právoplatného rozhodnutia Okresného súdu Komárno zo dňa 25.5.2023 predvolaná na absolvovanie ústavného protitoxikomanického liečenia do X. Z. O. s termínom nástupu XX.X.XXXX. Navrhovateľka chce zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti v čase neprítomnosti matky maloletých detí. Dĺžka pobytu matky na liečení zatiaľ nie je známa. Maloleté deti žijú v spoločnej domácnosti s navrhovateľkou. Majú zabezpečené všetky svoje potreby, dostatok oblečenia, potravinových článkov a navrhovateľka ako stará matka aj v súčasnosti vypomáha v starostlivosti o maloleté deti.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) doručenej súdu dňa 11.7.2023 vyplýva, že Úrad vykonal šetrenie bytových, rodinných a sociálnych pomerov v domácnosti navrhovateľky a zistil, že navrhovateľka obýva jednoizbový mestský nájomný byt spolu so svojim manželom, matkou maloletých detí a s maloletými deťmi. Domácnosť je účelne zariadená, hygiena domácnosti je na primeranej úrovni. Navrhovateľka je aktuálne nezamestnaná, jej manžel je zamestnaný v Maďarsku, jeho príjem činí sumu cca 900,- eur mesačne. Matka maloletých detí je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi vo výške 152,- eur mesačne, poberá aj štátne sociálne dávky vo výške 180,- eur mesačne. Výdavky spojené s chodom domácnosti predstavujú sumu 57,- eur mesačne. Úrad vykonal pohovor s matkou maloletých detí, ktorá uviedla, že s podaným návrhom súhlasí, nakoľko dňa XX.X.XXXX má nastúpiť na absolvovanie ústavnej ochrannej protitoxikomanickej liečby do X. Z. v O., podľa jej udania bude liečba trvať v rozmedzí od 3 až do 6 mesiacov a práve počas tohto obdobia si želá, aby jej deti boli zverené do starostlivosti starej matky. Maloleté deti oboznámila so skutočnosťou, že je

nutné aj v ich záujme, aby podstúpila danú liečbu. Úrad vykonal pohovor s navrhovateľkou, ktorá uviedla, že po dobu, kým je matka detí na liečení, prevezme starostlivosť nad maloletými deťmi. Maloleté deti sú vedené v ambulancii MUDr. T. A., pediater Úradu neoznamoval nedostatky v zdravotnej starostlivosti o maloleté deti. Maloletý G. má riadne splnenú povinnú školskú dochádzku, maloletá G. v septembri 2023 nastúpi do 4. ročníka ZŠ F. P. v A., G. od septembra 2023 nastúpi do MŠ, R. A. A. XX v A.. Školské zariadenia neoznámili Úradu zanedbanie povinnej školskej dochádzky ako ani iné zanedbanie starostlivosti o maloleté deti. Úrad záverom odporučil maloleté deti zveriť do starostlivosti navrhovateľky výlučne do doby trvania súdom nariadenej liečby matky maloletých detí, ktorú podstupuje v X. Z. O..

3. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 360 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 324 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 325 ods. 2 písm. d) CSP, neodkladným opatrením možno strane uložiť najmä, aby niečo vykonala, niečo sa zdržala alebo niečo znášala.

Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

Podľa § 328 ods. 2 CSP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 30 dní od doručenia návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorý spĺňa náležitosti podľa § 326. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 325 ods. 2 písm. e) rozhodne súd do 24 hodín od doručenia návrhu.

Podľa § 329 ods. 1 vety prvej a ods. 2 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určitý čas.

Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

4. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov.

5. Súd zo súdneho spisu vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 3T/19/2022 zistil, že X. Z. O. podaním zo dňa 10.7.2023 oznámila súdu, že matka maloletých detí bola dňa XX.X.XXXX prijatá do ústavnej starostlivosti za účelom absolvovania ústavnej ochrannej liečby protitoxikomanickej.

6. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh na vydanie neodkladného opatrenia je dôvodný. Matka spolu s maloletými deťmi a navrhovateľkou žijú v spoločnej domácnosti, navrhovateľka ako stará matka maloletých detí vypomáha so starostlivosťou o maloleté deti. Rodičia maloletého G. nežijú spolu, otec maloletej G. a maloletého G. nie je určený. Matka maloletých detí bola dňa XX.X.XXXX prijatá do nemocnice v O. za účelom absolvovania protitoxikomanického liečenia, ktoré bude trvať v rozmedzí od 3 do 6 mesiacov a počas tohto obdobia matka nebude vedieť zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti. Matka maloletých detí súhlasila s tým, aby v čase jej liečenia starostlivosť o maloleté deti zabezpečovala navrhovateľka - stará matka maloletých detí, ktorá má záujem počas uvedeného obdobia zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Vzhľadom na skutočnosť, že matka maloletých detí od XX.X.XXXX podstupuje liečenie v X. Z. O., súd je toho názoru, že je v záujme maloletých detí, aby do času návratu matky z protitoxikomanického liečenia boli dočasne zverené do osobnej starostlivosti starej matky, s ktorou žijú v spoločnej domácnosti, majú s ňou vytvorený citový vzťah a ktorá aj v súčasnosti pomáha so starostlivosťou o maloleté deti, preto súd rozhodol tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

7. O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Trnave.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku). V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 Civilného mimosporového poriadku).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu. Konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 Civilného mimosporového poriadku).